

美国一家航空公司负责人5日说，前总统比尔·克林顿回两名美国女记者的朝鲜之行由一名好莱坞制片人提供赞助。

营运克林顿朝鲜之行所乘专机的“Avjet”航空公司主席马克·富尔克洛德告诉美联社记者，好莱坞制片人斯蒂芬·宾为克林顿提供了自己的专机。

现年44岁的斯蒂芬·宾同时也是一名房地产商。美联社报道，他是美国民主党的长期资助人和筹款人。克林顿的妻子希拉里2008年竞选民主党总统候选人时，斯蒂芬·宾至少为希拉里筹款10万美元。克林顿基金会网站上的信息显示，斯蒂芬·宾还为这位前总统的慈善事业捐献至少1000万美元。



克林顿4日坐着朋友提供的专机抵达平壤。

克林顿去朝鲜“捞人” 让富翁好友埋单

好莱坞制片人斯蒂芬·宾提供私人飞机，全程花费20万美元

克林顿朝鲜行 之 出资人

平均每小时花6000美元



斯蒂芬·宾与克林顿

媒体披露称，美国亿万富翁好莱坞电影制片人斯蒂芬·宾为好友克林顿朝鲜之行提供私人飞机，此次长达25小时的全程飞行全部由斯蒂芬·宾埋单，而每小时的花费高达6000美元。加上食物、卫星电话和着陆费，全部花费大约在20万美元。

8月5日，在朝鲜特赦释放的两名美国记者抵达美国加州伯班克机场后，这也意味着美国前总统比尔·克林顿此次朝鲜之行画上圆满句号。媒体披露称，美国亿万富翁好莱坞电影监制斯蒂芬·宾为好友克林顿此次朝鲜之行提供了私人飞机，全程花费大约20万美元。

加州一家包机公司负责管理宾的波音商务飞机。据这家公司的副总裁安德鲁·布莱德利表示，上周五，这架飞机已经待命准备飞赴朝鲜。布莱德利说：“宾是克林顿的密友，也是其多年的支持者。在听说克林顿将承担此次朝鲜之行后，他非常慷慨地提供了自己的私人飞机，从而见证这一历史性事件。”据悉，美国飞机禁止飞往朝鲜，所以此次朝鲜之行得到了美国国务院和空军的大力协助。在上周六早上，包机公司以及获得美国国务院的许可证明。在朝鲜降落前，它必须停在美国在阿拉斯加和日本的空军基地加注燃料。

据报道，而此次长达25小时的全程飞行全部由斯蒂芬·宾埋单，而每小时的花费高达6000美元。加上食物、卫星电话和着陆费，此次朝鲜之行的全部花费大约在20万美元。根据克林顿基金会网站，斯蒂芬·宾在该基金会的捐款在1000万到2500万美元。在去年希拉里竞选民主党总统候选人之际，斯蒂芬·宾至少为其募得10万美元资金。斯蒂芬·宾曾经制作过由马丁·斯科塞斯导演的滚石乐队传记电影《闪亮之光》，以及动作电影《极地特快车》。

在飞机抵达美国后，作为两名美国女记者所在的“潮流电视台”创办人，美国前副总统戈尔发表了演讲，对斯蒂芬的帮助表示了感谢。

黄伟

克林顿朝鲜行 之 受益人

两名女记者获释后揭秘被囚岁月

“我们害怕自己随时会被送进劳教营”

“30个小时前，李丽娜和我是朝鲜的囚犯。我们害怕自己随时会被送进劳教营。突然，我们得到通知，去进行一次会面。我们被带到一个地方，在走过几扇门后，看见比尔·克林顿前总统站在我们面前。我们惊呆了，但是立刻从心底意识到，我们的噩梦终于结束了。”获释女记者凌志美回到美国后在机场如此形容她俩离开朝鲜前的最后时刻。

凌志美和李丽娜搭乘克林顿的专机于当地时间5日清晨5时50分许抵达洛杉矶伯班克机场。飞机旁竖立着绿色牌子，上书“欢迎回家”。

她们走出机舱时已经换下离开朝鲜时穿的上衣。李丽娜走下舷梯时朝众人鞠了个躬，身后的凌志美则高举双臂庆祝。

李丽娜与丈夫和4岁的女儿抱在一起，喜极而泣；凌志美和丈夫紧紧相拥。

数分钟后，克林顿走出机舱，受到老搭档、前副总统阿尔·戈尔的拥抱欢迎。

大部分时间分开关押，打过4次电话

朝鲜今年3月以非法入境为由扣留这两

名美国女记者。朝鲜中央裁判所6月8日以“敌视朝鲜民族罪”和“非法入境罪”分别判处这两人12年劳动教化徒刑。

克林顿4日抵达平壤展开“私人访问”。朝鲜最高领导人金正日与克林顿会谈，并下令特赦她们。

克林顿在机场没有发言。不过，他得到戈尔的赞扬以及获释女记者的感谢。

戈尔还向总统贝拉克·奥巴马领导的美国政府致谢，感谢他们“深度参与”争取两人获释的努力。

戈尔是两名女记者供职的“潮流电视台”创始人之一。他对李丽娜说，她的女儿在妈妈不在的日子里一直很乖；又告诉凌志美，她的母亲两天来一直为她熬制特别的汤。

凌志美说，过去140天是她们生命中“最困难、最揪心”的日子，她们感谢朝鲜政府给予特赦，希望今后与家人一起过一段安宁日子。

凌志美的姐姐在她回国后接受美国媒体采访时说，朝方大部分时间里将两人分开关押，她和妹妹曾经通话四次。

克林顿朝鲜行 之 日程表

与金正日会谈吃饭花了3个多小时



4日，金正日（前左）在平壤会见美国前总统克林顿（前右）。

通过记者传话表达让克林顿领人意愿

美国和韩国媒体报道，克林顿到访前，朝鲜已通过驻联合国外交人员就释放两名女记者事宜与美方接触。

《纽约时报》报道，克林顿的妻子、国务卿希拉里·克林顿密切参与争取两人获释的努力，提出一些斡旋人选，包括戈尔。白宫的出使人选还包括新墨西哥州州长比尔·理查森。理查森1994年和1996年两次赴朝，“领回”遭朝军俘获的驻韩美国空军飞行员鲍比·霍尔和泗渡鸭绿江入朝的美国人埃文·洪齐克。

报道援引未具名美国官员的话说，朝鲜7月中旬让两名记者与家人通话时传达让克林顿担任特使的建议。戈尔收到信息后告知美国政府，并致电克林顿，希望他能跑一趟。克林顿表示，只要政府同意，他可以前往朝鲜。

美国政府研究后，派奥巴马的国家安全

顾问詹姆斯·琼斯询问克林顿的意向。克林顿提出，这次出使完全出于人道主义目的，而且美国政府必须作出应有努力，保证他到朝鲜后能够领回两人。

克林顿与金正日会谈吃饭共3个多小时

克林顿4日突访朝鲜，和金正日会谈1小时15分钟左右。金正日随后宴请克林顿，这顿饭吃了大约两小时。加在一起，克林顿和金正日的见面时间超过3小时。和克林顿一道前往朝鲜的有他在白宫时期的办公厅主任约翰·波德斯塔、前国务院韩国科科长戴维·斯特劳布和私人医生罗杰·班德。

克林顿当政期间曾推动改善美朝关系。《纽约时报》援引一名前政府官员的话报道，朝鲜前最高领导人金日成去世后，克林顿向金正日发出唁电。这名官员说，这次释放美国记者可算是金正日作出“人道主义姿态”当做回礼。

克林顿朝鲜行 之 听汇报

奥巴马要听前辈“讲故事”

在5日从朝鲜飞回美国后，克林顿并未发表讲话，也尚未接受采访。但等着他“讲故事”的并不仅仅是普罗大众，奥巴马当天在接受微软——全国广播公司采访时说，他有兴趣听取克林顿的报告。

奥巴马说：“我认为克林顿前总统此行必有不少有趣的感受，我会让他和我谈谈。”白宫发言人罗伯特·吉布斯说，奥巴马将尽快和克林顿会面。

事实上，就在当天，白宫已经开始听取克林顿的报告。在此之前，克林顿先给奥巴马打电话，随后和担任国务卿的夫人希拉里通话。

白宫方面没有透露听取报告的具体形式。政府官员说，在听取前总统关于情报、外交汇报上没有既定程序，没有规定说克林顿必须前往白宫，或是由白宫派人去找他。

关于克林顿从朝鲜带回来什么信息，共和党参议员约翰·麦凯恩说，克林顿是一段时期以来第一位和朝鲜最高领导人金正日面对面的西方人，“我认为他带回来一些有趣的信息”。

一名不愿公开姓名的国会助理说，克林顿将能提供“对朝鲜的坦率评估”。这些评估有的针对朝鲜政府，也有的针对金正日本人。

《纽约时报》说，美国官员眼下正评估克林顿提供的一些初步印象，分析金正日是否在见面中传达了外交信息。

克林顿朝鲜行 之 向前看

“克林顿报告”是否影响美决策？

美国政府坚持，克林顿访朝和朝核问题等不挂钩，是一次纯粹的人道主义私人访问。然而，朝鲜在退出朝核问题六方会谈之后，暗示存在与美国举行直接对话的可能性，因此，新闻界不少人认为克林顿访朝可能开启双边谈判。

美方高级官员说，为打消相关方的疑虑，在克林顿出发前的上周末，美方同六方会谈中部分国家政府最高层通气，通报克林顿访问的性质，提供美方无意以这次访问开启双边谈判的保证。

六方会谈由中国、朝鲜、美国、韩国、俄罗斯和日本派代表参加。

在乔治·W·布什政府中出任国家安全委员会亚洲政策顾问的维克托·车说，释放两名记者后，朝鲜一定期望回报。他说，如果消息传来，朝鲜愿意在美国放松制裁的情况下重返六方会谈，奥巴马将面临艰难抉择。

在5日的访问中，奥巴马并未明言他今后将如何处理与朝鲜的关系，只是说：“我们希望确保朝鲜政府按照国际社会基本规则行事。”

除署名外均据新华社